
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 59/X/ 4.ª SL 
 

Aos 08 dias do mês de Abril de 2009, pelas 11:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 5 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Expediente 

 

O Senhor Presidente informou que a CAE havia recebido, através do Gabinete de 

SEXAPAR, uma solicitação de um grupo de estudantes e professores da Faculdade 

de Economia da Universidade de Novi Sad, na Sérvia, no sentido de poderem ser 

recebidos por deputados da CAE, no dia 6 de Maio. O objectivo do encontro seria o 

de colher a experiência de Portugal na EU, do ponto de vista parlamentar. 

O Senhor Presidente acrescentou que, na data indicada, não estaria em Lisboa, 

sugerindo que o grupo pudesse ser recebido por um deputado de cada Grupo 

Parlamentar (GP). 

O Senhor Vice-Presidente, Deputado Luís Pais Antunes (PSD) questionou a 

pertinência da CAE, enquanto tal, receber grupos de estudantes estrangeiros, sem 

embargo de tal poder ser feito por deputados, a título individual, no que foi 

secundado por alguns dos deputados presentes. 

Como solução de compromisso, entre uma recepção meramente individual, versus 

uma delegação formal da CAE, ficou acordado que o grupo seria recebido por dois 

deputados: Alcídia Lopes (PS) e Jorge Tadeu Morgado (PSD). 

 

2. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões 

especializadas permanentes sobre o acompanhamento das 
iniciativas da Comissão Europeia. 

 
 

 

Iniciado o ponto 2, procedeu-se à distribuição dos relatórios/pareceres das 

comissões parlamentares: 

   

1ª Comissão (CACDLG): 
 

 Parecer referente ao «projecto de Acordo entre a União Europeia e a Islândia 
e a Noruega para aplicação de determinadas disposições da Decisão do 



 

Conselho 2008/615/JAI».Deputado Relator na 1 ª Comissão: Luís 

Montenegro (PSD) 

 
Este 1º Parecer foi solicitado pelo Governo e enviado pela CAE, em razão da 

matéria, à 1ª Comissão. No seu Parecer, a 1.ª CACDLG, sugere que os pareceres 

sobre este projecto de acordo, sejam enviados ao Governo, sem submissão a 

plenário, dado o carácter urgente da sua apreciação. A elaboração do Parecer foi 

distribuída ao Senhor Deputado Luís Pais Antunes (PSD). 

 

 
 SEC (2008) 2754 E 2912 - Parecer relativo aos “Documentos de trabalho da 

Comissão Europeia sobre as melhores práticas para lançamento de alerta além-

fronteiras em caso de rapto de crianças”. Deputada Relatora na 1ª Comissão: 
Esmeralda Salero Ramires (PS) 

 
A iniciativa foi distribuída ao GP-PCP para elaboração de Parecer. 

 
3ª Comissão (CDN) 

 
 COM (2009) 777 Final - Parecer referente ao «25º Relatório Anual da Comissão 

sobre o controlo da aplicação do Direito Comunitário (2007)». Deputado 

Relator na 3 ª Comissão: António Filipe (PCP) 
 

A iniciativa foi distribuída ao GP-PS para elaboração de Parecer. 
 

 COM (2009) 008 Final - Parecer referente à Comunicação da Comissão ao 
Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões sobre «Objectivos estratégicos e recomendações para a 
política comunitária de transporte marítimo no horizonte de 2018».Deputado 

Relator na 3 ª Comissão: Joaquim da Ponte (PSD) 

 
A iniciativa foi distribuída ao GP-CDS/PP para elaboração de Parecer. 

 
 COM (2008) 791 Final - Parecer referente ao «Roteiro para o ordenamento do 

espaço marítimo: definição de princípios comuns na U.E». Deputado Relator na 
3 ª Comissão: Joaquim da Ponte (PSD). 

 
A iniciativa foi distribuída ao GP-PS para elaboração de Parecer. 

 

 COM (2008) 748 Final - Parecer sobre a Comunicação da Comissão ao 
Parlamento Europeu. Ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité 

das Regiões sobre “Monitorização Global do Ambiente e Segurança (GMES): 
para um Planeta mais Seguro” Deputado Relator na 3 ª Comissão: João 

Portugal (PS) 
 

A iniciativa foi distribuída ao GP-PEV para elaboração de Parecer. 
 

 SEC (2008) 2993 Final - Parecer referente às «preocupações sobre 

Regulamentação levantadas durante o processo de consulta sobre a futura 
Política Marítima para a União Europeia». Deputado Relator na 3 ª 

Comissão: João Soares (PS) 
 

A iniciativa foi distribuída ao GP-PS para elaboração de Parecer. 
 

 
9ª Comissão (COPTC) 

 



 

 COM (2008) 812 Final e SEC (2008) 2937 e 2938 - Parecer referente à 

“proposta de Directiva do PE e do Conselho relativa à II fase da recuperação de 

vapores de gasolina, durante o reabastecimento de automóveis ligeiros de 
passageiros nas estações de Serviço”.Deputado Relator na 9 ª Comissão: 

Horácio Antunes (PS) 
 

A iniciativa foi distribuída ao GP-BE para elaboração de Parecer. 
 

 
 

3. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado 

no âmbito do processo de escrutínio das Iniciativa da Comissão 
Europeia 

 

 

O ponto 3 da OT iniciou-se com a apresentação do parecer do Deputado João 

Semedo (BE), sobre a COM (2007) 654 final SEC (2007) 1422 e 1453 – Parecer 
sobre a “Proposta de Decisão - Quadro, relativa à utilização dos dados do Registo 

de Identificação de Passageiros (Passenger Name Record - PNR) para efeitos de 
aplicação da lei para fins de combate ao terrorismo e à criminalidade organizada.” 

Relatores: 1ª Comissão – Dep. Nuno Magalhães (CDS/PP) 2ª Comissão – Dep. José 
Vera Jardim (PS). 

 

O Parecer, concluindo no sentido do não cumprimento do princípio da 

subsidiariedade, foi aprovado por unanimidade dos GP presentes (PS, PSD e BE).  

 

De seguida, a Senhora Deputada Isabel Vigia (PS) apresentou o seu Parecer sobre 

a iniciativa COM (2007) 736 Final - PARECER sobre a “Proposta de DIRECTIVA DO 
PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa à utilização confinada de 

microrganismos geneticamente modificados (Reformulação) ”. Deputado Relator na 
7ª Comissão: Ricardo Martins (PSD) 

 

O Parecer foi aprovado por unanimidade dos GP presentes (PS e PSD). 

 

Por indisponibilidade do Relator foi adiada a apreciação dos pareceres do Senhor 

Deputado Nuno Antão (PS), sobre as seguintes iniciativas: 

 

 COM (2007) 697 Final - PARECER sobre a “Proposta de DIRECTIVA DO 
PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que altera a Directiva 2002/21/CE, 

relativa a um quadro regulamentar comum para as redes e serviços de 
comunicações electrónicas, a Directiva 2002/19/CE, relativa ao acesso e 

interligação de redes de comunicações electrónicas e recursos conexos, e a 

Directiva 2002/20/CE, relativa à autorização de redes e serviços de 
comunicações electrónicas”Deputado Relator na 9ª Comissão: José 

Junqueiro (PS); 
 

 COM (2007) 753 Final - PARECER sobre a “Proposta de REGULAMENTO DO 
CONSELHO relativo à aplicação do n.º 3 do artigo 81.º do Tratado a certas 

categorias de acordos, decisões e práticas concertadas entre companhias de 
transportes marítimos regulares (consórcios) ”Deputado Relator na 9ª 

Comissão: Bruno Dias (PCP). 
 
 



 

4. Ponto da situação do processo Escrutínio da iniciativa da 

Comissão Europeia - As Regiões ultraperiféricas: um trunfo para a 

Europa 
 
 
 

O Senhor Presidente iniciou o ponto 4 da OT, comunicando que, dos 266 pedidos de 

contributo solicitados, no âmbito da consulta pública realizada, haviam já dado 

entrada na CAE as seguintes respostas: 50 questionários preenchidos;20 

Contributos com pareceres sobre a matéria, sem questionário em anexo 

(nomeadamente das comissões parlamentares). 

 

No que concerne às audições, informou que o Presidente da Assembleia 

Legislativa da Região Autónoma dos Açores havia manifestado a sua 

disponibilidade para a co-organização da audição dos Açores, colocando-se 

actualmente apenas problemas de agenda. Acrescentou que, em princípio, a 

audição se realizaria entre os dias 16 e 18 de Junho. 

 

Quanto à Madeira, informou que o Presidente da Assembleia Legislativa da 

Região Autónoma da Madeira (ALRAM) não havia respondido ao pedido de 

colaboração na organização da audição naquela Região Autónoma. Acrescentou 

que a única reacção oriunda da ALRAM fora uma carta, oportunamente 

distribuída aos Deputados da CAE, do Deputado Coito Pita, Presidente da 

Comissão Parlamentar Especializada de Política Geral, manifestando o seu 

desacordo quanto ao processo de escrutínio, bem como ao critério de selecção 

de algumas das entidades consultadas. 

 

A este propósito, o Relator da iniciativa, Senhor Deputado Jacinto Serrão (PS) 

expressou a sua indignação quanto ao teor da referida missiva, no que foi 

secundado pela Senhora Deputada Ana Catarina Mendes (PS). Ambos 

expressaram a opinião de que o Senhor Presidente deveria responder, nos 

termos que considerasse conveniente. 

 

Já o Senhor Deputado Luís Pais Antunes (PSD), expressou opinião contrária, 

referindo que não vislumbrava qualquer interesse em alimentar polémicas 

inúteis.  

 

O Senhor Deputado Honório Novo (PCP) sugeriu que o Senhor Presidente 

redigisse uma proposta de resposta, a circular previamente pelos coordenadores 

dos GP, para que estes se pudessem pronunciar, antes do respectivo envio. 

Esta proposta foi unanimemente aceite, assim se encerrando o presente ponto 

da OT. 



 
 
 

5. Apresentação do Relatório da participação da Assembleia da 
República na reunião conjunta de Comissões Parlamentares de 

Justiça e Assuntos Internos por iniciativa do Parlamento Europeu e 
da Presidência Checa do Conselho da União Europeia “Progressos do 

espaço de liberdade, segurança e justiça” (Bruxelas, Parlamento 
Europeu, 19 e 20 de Janeiro de 2009) 

 
 

O Senhor Deputado Jorge Tadeu Morgado (PSD) apresentou o relatório de 

participação na reunião identificada no ponto cinco da OT, salientando o excelente 

trabalho de acompanhamento da reunião e apoio na elaboração do relatório da 

assessora da 1.ª CACDLG, Dr.ª Nélia Monte-Cid, bem como da Dr.ª Teresa Paulo, 

“antena” da A.R. no PE.  

 

6. Apresentação do Relatório da Visita de Trabalho de uma 

Delegação da Comissão de Assuntos Europeus à Federação Russa – 9 
a 14 de Março de 2009 

 
O Senhor Presidente apresentou o seu relatório da visita de trabalho à Rússia. 

Salientou o interesse das reuniões, bem como o imenso potencial da Rússia 

enquanto parceiro político e económico. Acrescentou que, já de regresso, havia 

recebido do Embaixador da Rússia em Lisboa, excelentes ecos da visita. 

 

O Deputado Honório Novo (PCP) reiterou o interesse da visita e salientou a 

excelência da representação da Embaixada em Moscovo, apreciação na qual foi 

secundada pelo Senhor Presidente. 

 

7. Apresentação do Relatório sobre Reunião de Presidentes das 

Comissões de Assuntos Europeus para preparação da agenda da XLI 
COSAC, que decorreu em Praga a 9 e 10 Fevereiro de 2009 

 

 
O Senhor Presidente continuou no uso da palavra, apresentando o relatório da 

Reunião de Presidentes das CAE, preparatória da XLI COSAC. 

 
 

8. Aprovação e Distribuição de Actas – Aprovação das Actas nº 53 

e 54 e distribuição das actas nº 55 à 58. 

 

Foram aprovadas as actas 53 e 54 e distribuídas as actas 55, 56, 57 e 58. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 13:10 horas, dela se tendo 

lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 



 

Palácio de São Bento, 8 de Abril de 2009. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Alcídia Lopes 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 Carlos Lopes 

 Honório Novo 
 Isabel Pires de Lima 

 Jacinto Serrão 
 João Semedo 

 Jorge Tadeu Morgado 

 José Freire Antunes 
 Luís Pais Antunes 

 Maria Manuel Oliveira 
 Paulo Barradas 

 Vitalino Canas 
 Isabel Vigia 

 Magda Borges 
 Miguel Queiroz 

 Regina Ramos Bastos 

 
 

 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Jorge Varanda 

 Mário Santos David 
 Umberto Pacheco 

 Zita Seabra 

 
 

 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Heloísa Apolónia 

 Nuno Antão 
 Nuno Magalhães 

 


